

因为“怕受伤”，所以决定让所有国脚少踢一轮联赛

国足这操作是典型的因噎废食

一周观察

■本报记者 陈海翔

在中国男足教练组提出提前一周开始集训的要求后，中国足球职业联盟筹备组于5月7日专门与国足方面举行了一次协调会，会议上有人直接向国足发问：“你们要求提前集训的理由和原因究竟是什么？”另有人直言：“作为教练，难道你们不知道，通过联赛这种正式比赛来调整球员的竞技状态，只会比国家队只集训、不比赛的效果更好？”而国家队方面给出的回答令人啼笑皆非——“怕国脚受伤”。

因为国足突然要求提前集训，早就安排妥当的中超第5轮被拆解得支离破碎，两个国脚大户北京国安队和广州队所涉及的两场比赛被推迟到8月进行，其余球队则在没有国脚的情况下出赛。被这番业余操作所打乱的又何止中超赛程。国足方面漠视规则，违背运动规律，更令人感到匪夷所思。表面上，提前集训是为了确保国足以更健康的状态备战世预赛，但实质上凸显了教练组对于自身能力和国足前景的不自信。也难怪有球迷发出如此感慨：这只不过是四十强赛，如果冲进了世界杯，国足会不会要求提前一年开始集训？

值得一提的是，在中国足球职业联盟筹备组最初制定2021赛季中超赛程时，曾反复向国足确认每一期集训的时间安排，以及需要提前多久开始备战四十强赛最后四场小组赛，随后才在这一基础上制定了中超前五轮从4月20日进行至5月17日的赛程。国足方面突然变卦，无疑让职业联盟筹备组陷入了被动境地，也正是在这个背景下，相关人士才在协调会上连续向国足代表发问。

最终，职业联盟筹备组在与16家中超俱乐部进行商讨后，通过投票表决的方式确定了赛程变更方案，但这并不等同于绝大部分俱乐部认同国足的这种做法。《体坛周报》在报道中如此写道：“鉴于国家队教练组态度如此坚决，而且中国足协在年初就已明确表示‘2021年中国足球各项工作之中的重中之重就是国家队出战世预赛’。作为职业联赛的组织者和参与者，当然都希望国家队能够在世预赛四十强赛中出线，而且，万一其间出现什么闪失，谁也承担不起这样的责任。所以，既然国家队要求提前集



李铁率领的国足将于明天在上海集训，开启新一轮备战集训。本报记者 陈龙摄

中，职业联盟筹备组就索性同意，生怕到时候“不配合国家队的集训要求和工作”这样的“锅”被甩到自己身上。”而在与记者交流时，也有俱乐部人士表达了类似的态度，那就是选择同意的背后藏着更多的无奈成分。

为了“降低”国脚们的受伤概率，就让中超联赛和各俱乐部蒙受损失，国足的这种想法引来了外界的一片批评。《齐鲁晚报》在相关报道中表示，国足集训需求的不断扩张，已经威胁到职业联赛的公正性，“且不论提前六天集训有多大用处，仅从这一突发举动而言就足以看出足协对联赛规则的漠视。违背事先规划，临时抽调国脚参与集训，对于国脚数量较多的球队本身就具有一定的不公平性。加上只有广州队和北京国安两场比赛延期，使得

已然不公平的赛制更为扭曲。（怕受伤这一说辞似乎在情理之中，但仔细想想，当‘怕受伤’也能作为一支足球队不去踢球的理由时，又凭什么期待它能踢得好？在五大联赛，怕受伤也并不是国家队因此破坏联赛规则，肆意要求提前集结，不让国脚们上场踢球的理由。”

《羊城晚报》也在报道中对国足的这种想法提出了批评，认为通过不让国脚踢联赛来实现“保护”目的实属因噎废食，更何况拉长集训时间的做法根本无法起到正面作用，“国足如临大敌可以理解，毕竟四十强赛是今年国足最重要的比赛，但这么长时间的集训真的有必要吗？提前一周集训的真正收益有多少，仍然要打上一个问号。毕竟，保证职业球员竞技状态最好的方式，不是别的，正是高质量且有规律的正式比赛，比如联赛。”

《东方体育日报》也持相同的批评态度，“足球运动员的竞技状态，从来都是通过有规律的高质量比赛获得，而不是单纯的休息、调整和训练。中国队这一年最缺的并不是集训时间，而是高水平的国际热身赛。中超联赛是目前国脚除了亚冠之外，所能参加的最高质量的正式比赛。5月17日打完中超第五轮，5月20日再参加国家队集训，5月30日踢四十强赛，（国足）完全有足够的调整和准备时间。再看四十强赛，国足的对手是关岛和马尔代夫，两支队伍中大多数球员都不是职业球员。面对这样的对手，本身已经占据主场之利的中国队，没有必要牺牲联赛提前集训。”

为了冲入2022年卡塔尔多哈世界杯亚洲区十二强赛，中国男足已经拥有了五名归化球员，在过去一年半的时间内举

行了六次集训，甚至因为比赛调整为赛会制而拥有了最后四战的主场之利，但在国足主帅李铁的眼中，这些优势依然还不够。或许也正是因为之前付出了那么多，让国足教练组更加惧怕发生各种意外，从而硬性地决定提前一周集中，但意外之所以为意外，正是因为不可预测性，在训练中受伤也是足球选手的家常便饭。

李铁或许忘了，2004年2月他从埃弗顿回国“勤王”，但正是在中国对科威特的赛前训练中，因与杨璞相撞而导致胫骨骨折，这次重伤令他整整休养了九个月之久。比赛会受伤，训练也会受伤，“怕国脚受伤”就推迟联赛，那么是不是也不需要赛前训练了呢？无论四十强赛结果如何，这段插曲一定不会成为中国队的赞歌。

全国跳水冠军赛本周开赛 冠军归属几无悬念

本报讯（记者谢笑添）作为东京奥运会选拔赛及全运会跳水资格赛，2021年全国跳水冠军赛本周二在上海东方体育中心拉开帷幕，多对国家队组合均毫无悬念夺得冠军。

首个比赛日，15岁的上海小将陈芋汐与搭档张家齐以354.00分的绝对优势夺得女子双人10米台金牌，包揽三站奥运选拔赛冠军，直接锁定了东京奥运会该项目参赛资格。比赛现场，同样来自上海的前奥运冠军吴敏霞为师妹陈芋汐加油助威。“霞姐来鼓励我，还从技术上对我在转体等环节的老毛病进行了指导。”陈芋汐赛后表示，“只要我们发挥好，奥运夺冠还是有不小希望的，毕竟我们的训练比国外选手更有系统性。”

在首日产生的四组冠军中，陈芋汐/张家齐是仅有的00后组合，其余项目金牌得主均有老将压阵。其中，25岁的世锦赛冠军谢思埸与19岁的王宗源以462.78分夺得男子双人3米板冠军。尽管轻松摘金，两人的表现却难称完美，在谢思埸看来，自己与搭档仍需个人技术动作和双人同步上弥补短板，并继续提升稳定性。作为所属项目唯一参赛的国家队主力，即将年满30岁的里约奥运会冠军施廷懋，搭档同为1991年出生的王涵，斩获女子双人3米板冠军。

首个比赛日压轴的男子双人10米台决赛，上一站选拔赛与曹缘搭档摘金的里约奥运会冠军陈艾森，改为与另一位老将杨健合作，以461.28分的总成绩获得冠军，展现出极强的搭配能力。而昨天进行的第二比赛日仅设一项决赛，山西选手李亚杰以318.35分轻松夺得女子1米板冠军。

国羽四项获满额奥运席位

本报讯（记者吴雨伦）5月11日，世界羽联公布东京奥运会羽毛球项目五个单项的积分排名与入围情况。目前共有23名男单、27名女单、13对男双、14对女双、13对混双选手获得参赛资格，国羽在男单、女单、女双与混双四个项目上均获得满额参赛席位，而男双仅获得一张奥运门票。

据东京奥运会入围规则，单打项目若一个国家（地区）奥委会有一名或两名以上选手排在奥运积分榜的世界前16位，就能获得最多两个参赛名额。单打项目若一个国家（地区）奥委会要获得满额的两对选手参赛，就需这两对选手排名都位列世界前8位。

目前，谌龙与石宇奇分列第6位、第11位，各获得一个男单参赛席位；陈雨菲与何冰娇分列第1位、第9位，女单项目也拿满两张门票；女双陈清晨/贾一凡和杜玥/李茵晖，混双郑思维/黄雅琼、王懿律/黄东萍，均入围奥运会。然而，男双项目国羽只有李俊慧/刘雨辰凭借第3位的排名进入奥运会。尽管该项目尚有3张奥运门票未发出，但国羽二号男双韩呈恺/周昊东与排名第8位的韩国组合崔率圭/徐承宰有9393分的分差。随着原定于5月25日至30日举行的马来西亚公开赛因疫情推迟，东京奥运会积分赛仅剩6月1日至6日举行的新加坡公开赛。但该赛事为超级500系列赛，夺冠积分为9200分，这就意味着韩呈恺/周昊东即便夺冠也无法进入世界前八，已彻底失去奥运参赛资格，国羽全部获得满额奥运参赛资格已无可能。

亲子爱心公益跑举行

本报讯（记者谷苗）作为2021年上海城市业余联赛系列赛之一，浦东新区进才实验小学亲子爱心公益跑近日于世纪公园温馨开跑，近200组家庭参与其中。

本次比赛集健康、公益、亲子元素于一体，在完成路跑的同时，每个参赛家庭也为公益事业贡献一份力量。据悉，组委会将所有参赛家庭的报名费扣除活动必要成本后，全部捐赠至上海市慈善基金会浦东新区分会“行益联洋”公益发展基金，用于开展社区公益服务和自治家园建设。赛事组织方希望通过此次爱心公益跑，提升孩子们的运动热情，树立良好的公益理念。

打破罗伯特森尘封47年的纪录，登顶NBA历史三双榜

高估与低估，都是世界对威少的误解

■本报记者 谢笑添

无论在NBA的哪个时代，“三双”数据都会与伟大、传奇这样的辞藻联系在一起。然而，倘若故事的主角叫威斯布鲁克，人们就会忍不住陷入长考，然后在心里默默嘀咕一句，“等等，三双是不是也没有我们以为的那么伟大？”频繁地交出三双数据，反倒让三双在外界的眼中不断贬值，这就是威少在过去数年中所面对的境遇。

两天前对阵老鹰队一役，这位奇才队超级明星交出28分、13个篮板和21次助攻的夸张数据，完成了职业生涯的第182场三双表演。一举打破传奇名宿奥斯卡·罗伯特森尘封47年的纪录，独揽NBA历史三双榜的头把交椅。换作他人，主流媒体或许早已翻遍字典的每一处角落，搬出所有赞美的词句，去记录这一伟大时刻。但类似桥段注定永远不属于威斯布鲁克。自2008年进入NBA起，争议声就常伴其左右，如今，他已步入职业生涯中后期，也不见好转的迹象。正如ESPN（娱乐与体育电视网）所言，“威斯布鲁克是联盟中最复杂与最矛盾的个体，低估与高估，同时在他身上发生着。”

尽管本赛季常规赛尚未落幕，威少已基本锁定了职业生涯第四个场均三双的赛季。这是威少对比赛拥有无处不在的影响力的最有力证明，也是除一座MVP（最有价值球员）奖杯外，其职业生涯里最值得骄傲的殊荣。在与杜兰特合作的八个赛季，威少“仅”取得了37次三双，而在与这位超级明星队友分道扬镳后的五年，这一数字飙升为145次。“一人一城”“孤胆英雄”“商业联盟最后的忠诚”，这是支持者在赞颂威少时最常使用的词汇。这182场三双表演中，威斯布鲁克所在球队的胜率达到了74.7%，也是对质疑威少数据者的有力回击。

但谁也无法否认，在某些场合的某些时刻，威斯布鲁克又确实不止一次为了所谓圆满的数据，而作出令人匪夷所思的选择。譬如在距离三双只差一次助攻的时刻，坚决不投篮只传球，甚至在一骑绝尘的快攻过程中放弃轻松扣篮的机会，转而将球传给人群中的队友



奇才对阵老鹰一役，威斯布鲁克（左）完成职业生涯第182场三双，独揽NBA历史三双榜头把交椅。视觉中国

从而导致失误。与当年骑士球员里基·戴维斯为达成三双数据，故意上篮不中自己抢篮板不同，威斯布鲁克的这些行为并未超越规则的边界，但对球队的伤害其实要远胜于戴维斯在比赛胜负已定时的那次滑稽表演。

“刷数据”这一行为，很难有准确的界定方式。因而难以统计威少的182次三双中，究竟有多少刻意为之的“凑数行为”。这些行为是多数人质疑威斯布鲁克辉煌数据的重要原因，久而久之甚至造成了一种误解，似乎只要将任何NBA球员置于威少所在的环境，就能达成类似的成就。对于威少的质疑，另一重要原因

缘于其相对较低的前场篮板比例，以及不止一次发生的“队友为其卡位，由威少轻松摘得后场篮板”的所谓“名场面”。讨论的过程中，人们似乎忽略了这三件事——威少拥有历史级的身体素质，使其可以轻松地在一众内线间抢夺制高点；在离开威少后，曾为其卡位的亚当斯等内线球员的篮板数据不升反降；最重要的是，由威斯布鲁克冲击后场篮板，是对球队最有利的进攻策略。关于最后一点，其实不难理解。在效力雷霆队期间，威少的“三双爆发期”始于杜兰特的出走。在失去了这位顶级得分手后，曾经的西部豪强因外线投射能力的孱弱，进攻空间也愈发糟糕。加快

进攻节奏，由威斯布鲁克抢得篮板后直接制造转换进攻机会，对于当时的雷霆队而言是无奈的选择，也是有限条件下的最优解。但在质疑者的眼中，这一切都成了威斯布鲁克“自私球风”的罪证。甚至连威少如今在奇才队的后场搭档比尔都曾坦言，在这位明星队友加盟前，自己也曾以为“他的篮板都是亚当斯帮他卡住防守人所抢到的”。

优点与缺点同样突出的威斯布鲁克，取得的实际成就注定不如他的三双数据那般抢眼。但身为一代顶级球星的他，也绝非质疑者眼中那般不堪。作为科比眼中联盟里最像自己的球员，在威斯布鲁克的身上依然保留着许多老派球

员的风骨——言行强硬，很少理会外界的质疑。他曾多次遭遇重伤，却一次次在外界认为自己“已彻底完了”时强势回归。就像去年在火箭队大伤初愈，打出堪称灾难性的季后赛表现时，不知多少人都认为威少已沦为球队的负资产与累赘，今年他却又与比尔一同将天赋平平的奇才带进了附加赛。但正是这份强硬，让威少很少主动改变自己，使其在这个讲究效率的时代显得格格不入。

诚然，奠定这个时代NBA根基的，是不止一次登上冠军王座的詹姆斯、库里、杜兰特，但也正是威斯布鲁克这样极具个性的鲜明角色，才让这一切都愈发趋同的商业联盟显得不那么单调。

体彩公报

排列3第21122期公告
中奖号码：8 5 3
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元
组选6每注奖金173元

排列5第21122期公告
中奖号码：8 5 3 6 9
每注奖金100000元

超级大乐透第21053期公告
中奖号码：

03+06+15+17+35 07+11
一等奖（追加）5 7659176元
二等奖（追加）2 6127340元
三等奖 115 108825元
二等奖（追加）78 87060元
三等奖 162 10000元
四等奖 1037 3000元
一等奖基金积累数：
804585433.31元